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Sîînta Scriptură şi Sîînta Tradiţie
După învăţătura Bisericii noastre Ortodoxe 

descoperirea lui Dumnezeu cea peste fire se 
cuprinde în Sf. Scriptură şi în Sf. Tradiţie. A- 
cestea sínt cele două izvoare ale descoperirii 
dumnezeeşti.

Sf. Sriptură, sau Biblia, cuprinde colecţia căr
ţilor Vechiul şi Noul Testament care au fost 
scrise sub înrîurirea Duhului Sfînt. Ea este pri
mul izvor al descoperirii dumnezeeşti şi cuprin
de 66 cărţi numite canonice, adică scrise sub 
inspiraţia dumnezeească. Dintre acestea 39 de 
cărţi avem în canonul (lista) cărţilor numite ale 
Vechiului Testament şi 27 in canonul (lista) 
cărţilor numite ale Noului Testament. Pe lingă 
acestea mai avem în V. Testament şi 9 cărţi ne
canonice, vrednice de citit.

După cum am spus cărţile Sf. Scripturi mai 
au şi numele de Biblie cuvînt de origine gre
cească care înseamnă „carte“. Sf. Scriptură a 
păstrat şi acest nume fiindcă la începutul pro- 
povăduirii creştineşti învăţătura creştină era 
propovăduită în limba greacă şi apoi şi datorită 
faptului că o bună parte din cărţile sfinte au 
fost scrise în limba greacă. Pentru aceste mo
tive Sf. Scriptură se mai numeşte şi Biblie.

Am spus că Sf. Scriptură cu toate cărţile ei 
s-a scris sub înrîurirea Duhului Sfînt. Cei care 
au scris au fost prooroci şi apostoli a căror 
minte a fost luminată de Dumnezeu ca să fie 
în stare să scrie descoperirea Lui. Despre acest 
lucru vorbeşte Sf. Apostol Pavel, cînd zice: 
„Toată scriptura este insuflată de Dumnezeu şi 
de folos spre învăţătură, spre mustrare, spre în
dreptare, spre înţelepţirea care duce la drep
tate“ (II Tim. 3, 16).

Toate cărţile Sf. Scripturi sini mărgăritare de 
mult preţ, sínt comoara de învăţături dumne
zeeşti, sînt păşune îmbelşugată şi izvoare cu 
ape limpezi din care se pot hrăni şi adăpa toate 
sufletele dornice de învăţătura cea mîntuitoare. 
Dumnezeu ni le-a dat ca t'oţi să ne împărtăşim 
din adevărurile cuprinse în aceste cărţi în vede
rea cîştigării mîntuirii veşnice.

Am spus mai sus — după cuvintele Sf. Pavel 
— că toată Sf. Scriptură e de folos spre învă
ţătură, spre mustrare, spre îndreptare şi spre 
înţelepţire. Cu toate acestea nu oricine poate 
s-o şi tîlcuiască şi s-o explice. Oricine o poate 
citi cu mult folos pentru sufletul său însă nu 
oricine poate s-o şi tîlcuiască, fiindcă ne spune 
Sf. Apostol Petru: „Dar mai înainte de toate 
trebuie să ştiţi că nici o proorocie a Scripturii 
nu se tîlcuieşte după cum îl taie capul pe fie
care, pentru că niciodată proorocia nu s-a făcut 
din voia omului, ci oamenii cei sfinţi ai lui 
Dumnezeu au grăit purtaţi fiind de Duhul .Sfînt“ 
(II Petru 1, 20—21). Motivul pentru care nu 
oricine poate explica şi tîlcui Sf. Scriptură e 
lesne de înţeles: în Sf. Scriptură sînt lucruri 
greu de înţeles, adînci, care pentru a fi înţelese 
presupun o învăţătură înaltă şi aleasă. Trebuie 
să cunoşti autorul cărţilor, locul, timpul şi 
limba în care s-au scris. De aceea Sf. Petru — 
vorbind despre epistolele Sf. Pavel — le scrie 
unor creştini care pretindeau că ei sînt în stare

să explice şi să înţeleagă scripturile, aşa: „Şi 
răbdarea cea multă a Domnului nostru soco
tiţi-o drept mînituire, precum v-a scris şi iubitul 
nostru frate Pavel, după înţelepciunea dată lui, 
cum face în toate epistolele lui, unde vă vorbeş
te despre aceasta. In ele sînt unele lucruri cu 
anevoie de înţeles, pe care cei neştiutori le răs
tălmăcesc ca şi pe celelalte scripturi, spre a 
lor pierzanie“ (II Petru 3, 15—16). Cuprinsul 
adine şi dumnezeesc al Sf. Scripturi, al adevă
rurilor pe care le cuprind, vechimea lor, presu
pun cunoştinţe adînci şi o pregătire deosebită.

Credincioşilor care voiesc să tîlcuiască şi să 
înţeleagă Sf. Scriptură după placul lor le aduc 
aminte cuvintele pe care le-a rostit famenul, 
marele diregător al Candachiei, împărăteasa 
Etiopiei, lui Filip, pe drumul care coboară de 
la Ierusalim la Gaza. Filip cu acel prilej l-a 
întrebat pe famenul etiopian care citea pe proo
rocul Isaia: „înţelegi oare ce citeşti?“ Şi fame- 
nu i-a răspuns lui Filip: „Cum aş putea să în
ţeleg, de nu mă va călăuzi cineva?“ (Fapte 8, 
27—31). Sf. Filip i-a explicai acestuia locul din 
Sf. Scriptură pe care nu-l înţelegea şi la do
rinţa lui l-a botezat.

Biserica noastră ne învaţă că numai Ea, Bi
serica, păstrează adevărul descoperirilor dum
nezeeşti cuprinse în Sf. Scriptură, prin asistenţa 
Sf. Duh. Ea păstrează şi dreptarul cel adevărat 
pentru tîlcuirea şi înţelegerea Bibliei. Credin
cioşii care citesc Sf. Scriptură şi n-o înţeleg să 
ceară întotdeauna învăţătură de la conducătorii 
lor sufleteşti, de la preoţi, care s-au pregătit 
pentru aceasta. Căci o regulă de prevedere te 
obligă ca atunci cînd mergi pe un drum ne
umblat şi necunoscut, care se încrucişează cu 
multe alte drumuri, să fi călăuzit de cineva. Nu 
pleci la un drum pe care nu-l cunoşti fără ca 
să ceri sfatul şi povăţuirea altora care au bătă
torit acel drum. Dacă nu vei face aşa vei rătăci 
drumul şi te vei pierde. Acelaşi lucru se în- 
tîmplă şi cu acel credincios care pleacă singur 
pe drumul cel greu şi anevoios al înţelegerii şi 
tîlcuirii Sf. Scripturi.

Un alt izvor al descoperirii dumnezeeşti este 
Sf. Tradiţie, sau Predanie, care s-a păstrat prin 
grai viu şi din care o parte s-a scris, însă mai 
tîrziu. Sf. Tradiţie a luat naştere înaintea Sf. 
Scripturi. Dumnezeu în înţelepciunea Sa cea ne
cuprinsă aşa a rînduit ca adevărurile descope
ririi dumnezeeşti să fie date mai întîi prin grai 
viu, ca astfel să fie mai uşor primite şi înţelese 
de cei cărora li s-au dat.

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos n-a scris ni
mic, n-a lăsat nimic scris şi nici n-a poruncit 
Sf. Apostoli să scrie ceva. El a fost propovă- 
duirea cea vie şi a poruncit Sf. Apostoli să fie 
vestitori ai adevărurilor dumnezeeşti, prin grai 
viu, cînd le spune: „Drept aceea, mergînd în
văţaţi toate neamurile . . . învăţîndu-i să păzeas
că toate cite v-am poruncit vouă“ (Matei 28, 
19—20). Şi Sfinţii Apostoli şi Evanghelişti ne 
spun că ei n-au scris în scrierile lor decit puţin 
din învăţătura primită de la Mîntuitorul. Ast

fel Sf. loan ne spune: „Şi sínt şi alte multe 
lucruri pe care le-a făcut Iisus şi care, dacă 
s-ar fi scris cu deamănuntul, socotesc că nici 
în toată lumea n-ar fi putut să încapă cărţile 
ce s-ar fi scris“ ( Ioqn 21, 25).

Sf. Tradiţie se cuprinde în scrierile Sf. Pă
rinţi, în definiţiile sinoadelor ecumenice şi în 
cărţile de slujbă bisericească. Tradiţia pe care 
am primit-o de-a dreptul de la Sf. Apostoli 
poartă numele de Tradiţie Apostolică, din care 
s-a dezvoltat Tradiţia bisericească. Sf. Apostoli 
au primit Tradiţia de la însuşi Mîntuitorul, iar 
Biserica a primit-o de la Sf. Apostoli, care au 
dat-o celor dinţii episcopi, iar aceştia urmaşilor 
lor. Sf. Tradiţie aparţine Bisericii întregi. Ea 
s-a. numit şi ţinerea de minte vie a Bisericii. 
Biserica păstrează Tradiţia ca pe o comoară de 
mult preţ, căci, după făgăduinţa Mântuitorului, 
Duhul Sfînt care va fi pururea în Biserică o 
va ajuta să înţeleagă întreg adevărul dumne
zeesc, şi pe cel propovăduit cu graiul, şi să-l 
păstreze neştirbit ca şi pe cel scris.

Intrucît Biserica este propovăduitoarea, tîl- 
cuitoarea şi păzitoarea fără greş a descoperirii 
dumnezeeşti este în aceeaşi vreme şi păzitoarea 
şi tîlcuitoarea Sf. Tradiţii. Sf. Tradiţie între
geşte Sf. Scriptură prin tîlcuirea adevărată, în
tru cit şi Sf. Tradiţie provine de la acelaşi învă
ţător care este Domnul nostru Iisus Hristos. 
Şi învăţăturile Tradiţiei sînt învăţături ale des
coperirii dumnezeeşti. Sf. Apostol Pavel le scrie 
Tesalonicenilor şi-i învaţă că tot ceea ce le-a 
predicat cu graiul, prin propovăduire orală, are 
aceeaşi valoare ca si ceea ce i-a învăţat în scris, 
prin epistole.

Intre Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie există un 
raport strîns de completare reciprocă, căci ace
laşi Duh Sfînt care inspiră cărţile Sf. Scripturi, 
asistă şi Biserica atunci cînd defineşte în dog
me adevăruri cuprinse în Sfînta Tradiţie. Căci 
multe adevăruri care în Sf. Scriptură sînt nu
mai amintite, cu indicaţii sumare sau vagi, in 
Sf. Tradiţie sînt înfăţişate în mod mai desăvir- 
şit şi precis. Fără Sf. Tradiţie chiar şi Sf. Scrip
tură ar fi lipsită de autoritatea ce i se cuvine 
şi ar fi incompletă deoarece numai prin Tra
diţie cunoaştem canonicitatea cărţilor Sf. Scrip
turi (lista cărţilor inspirate), numai prin Tra
diţie cunoaştem vechimea şi autoritatea acestor 
cărţi. Pe de altă parte, prin Sf. Scriptură pu
tem dovedi curăţenia învăţăturilor Sf. Tradiţii.

Ca buni creştini trebuie să dăm cinstea ce 
se cuvine atît Sf. Scripturi cit şi Sf. Tradiţii. 
Citirea Sf. Scripturi de orice credincios poate 
fi făcută cu mult folos duhovnicesc, căci ea 
cuprinde învăţături folositoare şi mîntuitoare 
de suflete. Fericitul Augustin vorbeşte despre 
roadele minunate pe care le-a odrăslit în sufle
tul său citirea Sf. Scripturi, căci ea e cuvîntul 
lui Dumnezeu. După cuvîntul Sf. Pavel — „cu
vîntul lui Dumnezeu este viu şi lucrător“ (Evrei 
4, 12), el face sufletele vrednice de împărăţia 
cerească şi pe toţi aceia care urmează învăţă
turile cuprinse în cele două izvoare ale desco
peririi dumnezeeşti: Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie 
ii conduce la mîntuire.

a Al. Moisiu
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„Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta ! “
(Matei 19, 19)

Două cuvinte mai ales au o densă, o unică, 
o fără pereche circulaţie în lume: mamă şi iată. 
Nimic nu egalează rostirea acestor vorbe. Le 
găsim pe buzele tuturor, de la pruncii în al 
căror gîngurit mama şi tata sínt primele în
chegări de silabe, pînâ la cei mai oîrstnici 
dintre noi. Mama şi tata sínt cuvinte de circu
laţie universală, înţelese ţâră tălmaci de toate 
limbile, pentru că au o exprimare asemănătoare, 
cit şi pentru că au acelaşi bogat conţinut de 
dragoste fierbinte, de bunătate, de dăruire şi 
jertfelnicie.

Şi pe drept cuvînt, deoarece nu sínt graiuri 
care să redea conţinutul arzînd al unei inimi de 
tată şi de mamă mai ales, al unei mame adevă
rate, puterea ei de dăruire pentru vlăstarele sale 
şi pentru ajutorarea oricărui om în general, su
fletul ei vibrant la orice ar putea să dăuneze 
bunului mers al casei etc. In mintea cîiora din
tre noi nu stăruie viu chipul drag al mamei, 
zbuciumul ei, alergările ei fără odihnă, prive
gherile şi nopţile ei nedormite în clipele mai 
grele din viaţa noastră? Cîţi nu ne-o amintim 
aşezîndu-se ultima la masă şi ridicîndu-se pri
ma, culcîndu-se ultima în seri tîrzii şi sculîn- 
du-se prima în dimineţi adesea reci şi timpurii.

Părinţii, mama mai ales este primul dascăl, 
primul învăţător şi îndrumător în toate cele 
bune în viaţă, primul călăuzitor pe căile ome
niei, ale buneicuviinţe, ale cinstei şi hărniciei, 
ale dragostei de patrie etc. „Antoinette Rolland 
— spune despre mama sa marele scriitor al vea
cului nostru, Romain Rolland — este aceea care 
m-a format încă din 'ziua naşterii mele. Eu am 
rămas creaţia ei pînă în ultima clipă a vieţii 
sale, Ea a trăit viaţa mea, sentimentele, dacă 
nu şi ghidările mele“. Şi tot acest scriitor uma
nist consemna în 1920 după moartea mamei 
sale: „Mi-e inima plină de devoţiune, de dra
goste şi durere, intrînd să îngenunchez la sanc
tuarul sufletului care mi-a fost cel mai scump 
dintre cele vii“.

Acestea şi desigur încă alte multe simţăminte 
au făcut şi fac ca icoana mamei să apară caldă, 
evocatoare în operele încă a multor creatori de 
artă. Aceste explozii de căldură sufletească îl 
făceau pe Coşbuc, plecat departe de satul natal, 
să scrie:

Pe malul apei se-mpletesc 
Cărări ce duc la moară —

Acolo, mamă, te zăresc
Pe tine-ntr-o căscioară. (Mama)

pe Vlahuţă să ne lase versuri ca acestea:
Figura ta cuminte, duioasă şi senină 
Răsare scumpă mamă, din vremile acele,
Ca o madonă sfîntă, scăldată în lumină.
Ce clană sta-n pervazul copilăriei mele 
Figura ta cuminte, duioasă şi senină ! (Mamei)

pe Goga — înstrăinat de asemenea de satul 
copilăriei răsărit la umbra munţilor şi învăluit 
în doine şi cîntece ciobăneşti — să creeze ima
gini de mare duioşie:

Aş vrea să fiu acuma 
în sat la noi acasă.
S-ascult cîntarea blîndă 
Cum picură domoală,
Şi capul greu de gînduri 
Să-l culc la mama-n poală. (Departe) 

Chipul drag al mamei a pătruns şi în creaţia 
populară. Este destul să ne amintim în această 
privinţă scena finală din nemuritoarea noastră 
Mioriţă.

O dragoste adîncă, o recunoştinţă vie şi per
manentă, o cinstire continuă şi fără hotar da
torăm, aşadar, părinţilor noştri care ne-au năs
cut şi crescut, acelora care au jertfit totul pen
tru ridicarea şi formarea noastră, acelora care 
ne învăluiesc mereu în undele fierbinţi ale dra
gostei lor curate, ale bunelor lor doriri pentru 
noi.

Potrivit învăţăturii noastre creştine, cinstirea 
părinţilor şi ajutorarea lor la vreme de nevoie 
sínt obligaţii de prim ordin. De la început ară
tăm că neascultarea părinţilor atunci cîncl aceş

tia ne îndrumă pe căile drepte ale omeniei sau 
bunului simţ, batjocorirea sau asuprirea lor sínt 
considerate de Biserica noastră păcate capitale.

Respectarea şi ajutorarea părinţilor este una 
din poruncile exprese ale Celui Preaînalt date 
dintru început spre buna noastră vieţuire în 
lume. „Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, 
ca bine să-ţi fie şi să trăieşti ani mulţi pe pă- 
mînt“ — spune a 5-a poruncă din Decalogul lui 
Moise, poruncă a cărei ascultare era urmărită 
cu severitate, după cum rezultă tot dintr-o scri
ere a lui Aloise, unde citim: „Dacă va avea 
cineva un fiu îndărătnic, care nu ascultă de po- 
vaţa tatălui său şi a mamei sale şi cu toate că 
l-au pedepsit tot nu ascultă de ei, să-l ia tatăl 
său şi mama sa şi să-l ducă înaintea bătrînilor 
cetăţii, la poarta locului aceluia şi să se jelu- 
iască bătrînilor cetăţii: „Fiul nostru acesta este 
obraznic şi îndărătnic şi nu ascultă de îndemnul 
nostru, este risipitor şi beţiv!“ Atunci toţi oa
menii cetăţii să arunce cu pietre în el şi să-l 
omoare. Aşa să curmi ticăloşia din mijlocul 
tău“ (Deut. 21, 18—21). In vechime, precum 
ştim, locurile de judecată erau la una din por
ţile cetăţii, unde se dădea sentinţa şi unde de 
obicei se şi executa.

Pentru a se evita astfel de sentinţe, care, 
precum vedem, erau foarte aspre, scrierile Ve
chiului Testament vin cu multe şi folositoare 
sfaturi referitoare la ascultarea şi cinstirea pă
rinţilor,

„Ascultă, fiul meu, învăţătura tatălui tău şi 
nu dispreţui poveţele mamei tale; căci ele îm
podobesc ca o cunună de preţ capul tău şi sínt 
ca o salbă împrejurul gîtului tău“. Sau: „Fiul 
înţelept face bucurie tatălui său, iar fiul ne
ascultător este supărarea maicii sale“. Ori: „As
cultă pe tatăl tău care te-a născut şi nu dis
preţul pe mata ta bătrînă“ — citim în Pildele 
lui Solomon (1, 8—9; 10, 1 şi 23, 22).

Poveţe minunate găsim în acestă privinţă şi 
la înţelepciunea lui Iisus Sirah, unde ni se 
spune: „Fiilor, ascultaţi de la mine care este 
dreptul tatălui şi purtaţi-vă astfel ca să vă 
mîntiiiţi, fiindcă Domnul a hotărît ca tatăl să 
fie cinstit de feciori şi a întărit asupra fiilor 
puterea mamei“. Şi Cartea Sfîntă continuă: 
„Cel ce cinsteşte pe tatăl îşi răscumpără păca
tele şi cel ce dă cinste mamei sale seamănă cu 
cel ce adună comori. Cel ce cinsteşte pe tatăl, 
bucura-se-va de copiii săi şi în ceasul rugă
ciunii sale el va fi ascultat. Cu fapta şi cu 
cuvîntul cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, 
pentru ca binecuvîntarea lor să vină asupra ta“ 
(Iis. Sir. 3, 1—8).

Este important de reţinut că bunul mers al 
unei tinere familii, mulţumirea şi prosperitatea 
ei morală, atîrnă mult de cinstirea pe care ti
nerii căsătoriţi o dau părinţilor lor, după cum 
rezultă şi din următoarele texte: „Fiule, spriji- 
neşte pe tatăl tău şi pe mama ta la bătrîneţe şi 
nu-i mîhni în viaţa lor. Chiar dacă mintea lor 
se va împuţina, fii îngăduitor şi nu-i dispreţui, 
pentru că purtarea milostivă arătată tatălui şi 
mamei nu va fi uitată şi casei tale îi va merge 
bine. In ziua de restrişte Domnul îşi va aduce 
amimé de tine şi ca gheaţa cînd este o zi caldă, 
aşa se vor topi păcatele tale“ (Iis. Sir. 3, 12— 
15). De altfel, la aceste concluzii ne duce şi o 
observaţie pedagogică elementară, care ne de
monstrează că, de obicei, după cum ne purtăm 
noi cu părinţii noştri, aşa se vor purta şi copiii 
noştri, care ne văd comportamentul, cu noi.

Prin venirea Sa în lume, Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos a reafirmat sau întărit această 
poruncă a cinstirii sub toate formele a părinţi
lor noştri trupeşti, care ne-au născut şi ne-au 
crescut. Prinfr-o interpretare abuzivă a porun
cii divine, care arată că cinstirea faţă de părinţi 
merge pînă la ajutorarea lor efectivă la vreme 
de nevoie, fariseii din vremea Mîntuitorului au

introdus o practică, numită corban (Marcu 7, 
11), potrivit căreia cel care ducea un dar la 
templu era declarat absolvit de orice obligaţii 
materiale faţă de părinţii săi, ceea ce, evident, 
constituia un mare păcast. Din acest motiv, 
lisus-Domnul nostru mustră aspru pe farisei 
pentru această pervertire a poruncii divine, cu 
astfel de cuvinte: „Pentru ce călcaţi porunca 
lui Dumnezeu, pentru datina voastră? Căci 
Dumnezeu a poruncit aşa: Cinsteşte pe tatăl 
tău şi pe mama ta, şi: Cel ce va grăi de rău 
pe tatăl său sau pe mama sa, cu moarte să 
moară, iar voi ziceţi: Cela ce ar zice tatălui 
sau mamei sale: Dăruit este Domnului (cor
ban ) cu ceea ce te puteai folosi de la mine, 
acela poate să nu cinstească pe tatăl său sau 
pe mama sa“ (Matei 15, 3—6). De altfel, Mîn
tuitorul Iisus Hristos ni s-a dat pe Sine exem
plu şi în această privinţă, după cum rezultă 
din relatarea Sf. Evanghelist Luca, care arată 
că, pînă la ieşirea la propovăduire, Iisus „era 
supus“ în totul Maicii Sale şi dreptului Iosif 
(Luca 2, 51). Trebuie să adăugăm apoi cinsti
rea şi grija permanentă pe care a avut-o faţă 
de mama Sa după trup, faţă de Fecioara Ma
ria, grijă care a mers pînă la încredinţarea ei 
celui mai tînăr dintre ucenicii Săi, Sf. Apostol 
loan, spre îngrijire după ce Fiul ei va mini pe 
cruce.

Sf. Apostol Pavel face din cinstirea părinţilor 
chiar prima poruncă a Legii vechi, cînd ne 
învaţă: „Fiilor, ascultaţi pe părinţii voştri întru 
Domnul, căci aceasta este cu dreptate. Cinste
şte pe tatăl tău şi pe mama ta, aceasta este 
porunca cea dinţii întru făgăduinţă, ca să-ţi 
fie bine şi să trăieşti ani mulţi pe pămînt“ 
(Efeseni 6, 1—3).

Timotei, episcopul, este sfătuit ca să îndrume 
pe văduvele care au copii sau nepoţi să-i creas
că cu toată grija, spre o viaţă familială chi
vernisită şi sănătoasă, observînd permanent 
„cinstirea părinţilor“ (1 Tim. 5, 4).

Această preocupare de întărire a vieţii de 
familie, de promovare şi practicare în sinul ei 
a unor raporturi armonioase şi frumoase, de 
bună creştere a copiilor şi cinstirea părinţilor, 
o găsim foarte des şi în viaţa şi scrierile Sf. 
Părinţi. Mulţi dintre ei ne-au lăsat pagini din 
care emană o deosebită preţuire faţă de pă
rinţii lor, faţă de mamele lor în special, ca de 
pildă Sf. loan Gură de Aur, Sf. Vasile cel Mare, 
Fer. Augustin ş.a. „De îşi va uita cineva 
spune Sf. Vasile cel Mare — de mama care l-a 
crescut, l-a ţinut în braţe şi l-a nutrit cu lapte, 
să-şi uite de acela şi Dumnezeu înaintea feţii 
aleşilor săi“.

Inspirate în bună parte din învăţătura şi 
practica Bisericii, bătrînele noastre pravile le
giferau şi ele la loc de frunte obligaţia copiilor 
de a-şi cinsti şi sprijini părinţii. Astfel, Pravila 
de la Govora arată că copiii nu trebuie învăţaţi 
„cuvinte spurcate“ sau să bîrfească, ci trebuie 
crescuţi astfel încît „să facă cinste părinţilor“. 
Potrivit prevederilor aceleiaşi Pravile, copiilor 
le revine obligaţia de a întreţine la bătrîneţe pe 
părinţii lor. Nu se admitea, de pildă. Intrarea 
în monahism a copilului singur la părinţi, de
cit după moartea acestora. Neglijarea acestor 
obligaţii, neascultarea sau maltratarea părin
ţilor erau considerate, ca şi în Vechiul Testa
ment, grave abateri, fiind aspru pedepsite. „De 
va lua (vreun fiu) lemn şi va lovi pe tatăl său 
să i se taie mina“ — spune tot Pravila de la 
Govora.

Din cele arătate pînă aici am putut vedea că 
cinstirea părinţilor este nu numai o lege a firii 
noastre omeneşti, ci este şi o importantă po
runcă divină: „Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama ta, ca să-ţi fie bine şi să trăieşti ani 
mulţi pe pămînt I“

Pentru promovarea unei vieţi familiale cit 
mai frumoase şi mai sănătoase, aşa cum şi 
ţara şi poporul nostru doresc, să ne străduim 
a împlini întru totul această poruncă, aceasta
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Simbolul Credinţei
ÍX. ARTICOLUL AL ŞASELEA

„Şi s-a suit La ceruri şi sade de-a dreapta 
Tatălui“.

Fără să vrem la cuvintele „s-a suit Ia cer" 
asociem pe cele de la art. 3 al simbolului: „S-a 
pogorît din cer". Ce înţelegem prin suirea la 
cer?

Credem şi mărturisim, că lisus Hristos este 
Dumnezeu adevărat. Ca Dumnezeu este pretu
tindeni, deci şi în cer şi pe pămînt. Pogorîrea 
nu s-a făcut nici cu schimbare, nici cu mutare 
din vreun loc oarecare în altul. A fost doar o 
coborîre, o micşorare voită a măririi, a majes- 
fcăţii Sale divine. „Suirea" în primul rînd în
semnează reluarea măririi pe care a avut-o. 
„Lucrul ce mâ-ai dat l-am făcut; şi acum prea- 
măreşte-mă, Părinte, la tine însuţi cu mărirea pe 
care am avut-o la tine înainte de a fi lumea“, 
spune însuşi Mîntuiforul (loan 17, 4—5). Dar 
înălţarea mai însemna şi ridicarea firii omeneşti 
la cinstea cea mai mare: de a sta de-a dreapta, ' 
la desăvârşirea absolută. In felul acesta ne-a 
mai învrednicit de o învăţătură. Ne-a dovedit 
că trupul nu e o piedică în calea desăvîrşirii 
noastre morale, în calea dobîndirii sfinţeniei, 
dacă sufletul nostru şi trupul nostru e pus şi 
ţinut în raportul cel mai corespunzător voii lui 
Dumnezeu.

Pămîntul din noi însă vrea să ştie ce s-a 
făcut cu trupul Domnului. Ne încurcă judecata 
cuvintele „cer“ şi „trup". „Cerul“ nu e acel cer 
ce se vede cu ochii, ci este acea parte a exis
tenţei, nevăzute, spirituale, în care dăinuieşte 
fără început şi fără sfîrşit veşnicia şi perfecţiu
nea cea mai deplină. Sau, folosind cuvintele Sf. 
Scripturi, e partea în care „sălăşluieşte lumina 
care nu apune niciodată“. Aici moartea nu mai 
are putere, nu mat poate roade din fiinţa noastră.

A sui deci firea omenească, în special trupul 
la cer însemnează a-i dărui nemurirea. Ce s-a 
făcut trupul Domnului, ni se lămureşte prin 
răspunsul dat de Mîntuitorul saducheilor, care 
umblau să-l‘ încurce în răspunsuri. II întreabă 
a cui va fi soţia, care după rînduiala lui Atoise, 
ajunsese să fie consoarta alor şapte fraţi morţi 
pe rînd fără urmaşi, dacă este înviere? Le răs
punde: „Vă rătăciţi neştiind Scripturile nici pu
terea lui Dumnezeu; la înviere, nici bărbaţii nu 
se însoară, nici femeile nu se mărită, ci vor fi 
ca îngerii lui Dumnezeu din Ceruri“ (Matei 22, 
24—30). Prin har de sus Sf. Ap. Pavel scrie: 
„Se seamănă trup stricăcios, se va scula trup 
care nu se strică, se seamănă trup sufletesc se 
va scula trup duhovnicesc. . .  şi după cum am 
purtat chipul cel pămîntesc să purtăm şi chipul 
celui ceresc“ (I Car. 15, 42—44. 49). Aşadar 
trupul firii omeneşti cel cu atîtea trebuinţe 
omeneşti, prin puterea lui Dumnezeu se preface 
în trup „duhovnicesc“ care nu mai are nevoi pă
mânteşti, încît vom fi „ca îngerii“.

Domnul şi-a înălţat trupul la cer pentru ca la 
a doua înviere să-L readucă în faţa tuturor celor 
de la judecată ca o mustrare pentru păcătoşi 
şi ca o mare bucurie pentru cei buni.

Sf. Sinod de la Niceea, cînd a stabilit acest 
articol a avut în vedere cuvinte ale Sf. Scrip
turi. Psalmul 109 proroceşte aşa: „Zis-a Domnul

cu atit mai mult cu cit conştiinţa noastră ome
nească ne obligă ca la dragostea, la eforturile 
şi la grijile pe care părinţii noştri le depun 
pentru creşterea şi formarea noastră, să răs
pundem şi noi cu aceeaşi dragoste, cu respectul 
nostru viu şi dezinteresat, cu grija noastră 
trează în a le împlini lipsurile atunci cînd pu
terile încep să-i părăsească. Numai astfel bine- 
cuvîntarea lui Dumnezeu se va sălăşlui în casele 
noastre şi vom avea o viaţă mulţumită şi pil
duitoare pentru toţi.

Gh. Papuc

Domnului meu: şezi de-a dreapta Mea“. însuşi 
Mîntuitorul spune îa faţa Sinedriului care-L o- 
sîndea la moarte: „Iată vă spun, că de-acum 
veţi vedea pe Fiul Omului şezînd de-a dreapta 
Puterii“ (Mat. 26, 64). Cel dinţii martir, sf. ar- 
hidiacon Ştefan îşi încheie cuvîntarea în faţa 
aceluiaşi for de judecată, strigînd: „lată văd 
cerurile deschise şi pe Fiul Omului şezînd de-a 
dreapta lui Dumnezeu“ (Fapte 7, 50). Sf. Ap. 
Pavel scrie celor din Roma: „Cine va învinui pe 
aleşii lui Dumnezeu, cînd El îi îndreptăţeşte?“ 
„Cine îi osîndeşte, cînd Hristos a murit dar a 
şi înviat şi cînd El e de-a dreapta lui Dumnezeu 
şi mijloceşte pentru noi?“ (Rom. 8, 33—34).

Dar El, Domnul, a fost mieluşelul lui Dumne
zeu care s-a adus pe Sine jertfă de împăcare.

Se împlinesc 60 de ani de cînd, în „primăvara 
roşie“ a anului 1907, ţărănimea din România s-a 
ridicat împotriva greului jug şi a robiei pe care 
o îndura de veacuri. Este un prilej bine venit 
şi pentru noi de a evoca în aceste pagini lupta 
dîrză dusă de ţărănimea noastră de acum 60 ele 
ani şi a ne aduce prinosul de recunoştinţă faţă 
de zecile de mii de împuşcaţi, schingiuiţi şi în
temniţaţi şi faţă de aceia care prin lupta şi 
jertfa lor au pus una din pietrele de temelie ale 
vieţii noastre de acum, bazată pe libertate, ega
litate şi dreptate socială.

în zbuciumata istorie a ţării noastre au exis
tat numeroase alte mişcări ale ţărănimii, încît 
am putea spune că ea e străbătută de un şir 
nesfîrşit de frămîntări sociale, revolte şi răs
coale ale ţărănimii pentru o viaţă mai bună. 
Amintim doar marile răscoale din Transilvania, 
unde ţăranii iobagi erau exploataţi de grofi şi 
magnaţi, precum şi de ierarhii romano-catolici 
(răscoala de la Bobilnci din 1437, a lui Gheor- 
ghe Doja din 1514, a lui Floria, Cloşca şi Cri- 
şan din 1784). In Ţara Românească şi Moldova 
au existat de asemenea mişcări ţărăneşti, dar nu 
de amploarea celor din Transilvania. Amintim 
că numai în ultimele două decenii ale secolu
lui XIX au avut loc patru răscoale: 1888, 1889, 
1894 şi 1900. Răscoala din 1907 apare ca o 
încununare a acestor mişcări, ca o verigă a 
nesfîrşitului lanţ al luptelor şi suferinţelor ţără
nimii;

Cauzele care au dus la izbucnirea răscoalei 
din 1907 sínt bine cunoscute: suferinţele de 
veacuri, lipsa de pămînt, sărăcia cumplită, jefui
rea nemiloasă a rodului muncii ţărănimii. Cau
za principală era lipsa de pămînt, a cărei re
partiţie era cu totul nedreaptă. Dintr-unj recen- 
sămînt făcut în 1905 rezulta că totalul terenu
rilor cultivabile din ţară se ridica la 7.698.296 
ha. Din acestea, 3.787.192 ha, adică 47,53% 
erau stăpînite de cei 4.171 de mari proprietari, 
pe cînd 3.319.695 ha, adică 41,66% erau stăpî
nite de 1.015.302 familii ţărăneşti, iar restul 
forma proprietatea mijlocie între 10 şi 100 ha. 
La această disproporţie izbitoare se mai adăuga 
şi faptul că majoritatea proprietarilor mari tră
iau în Apus, iar moşiile le închiriau unor aren
daşi speculanţi şi nu ţăranilor. Deci, ţăranii erau 
sub două robii: una a moşierului şi alta a aren
daşului.

Din pricina lipsei de pămînt, ţăranii erau ne
voiţi să încheie cu moşierii sau arendaşii două 
feluri de învoieli: „în parte“ sau „cu dijmă“. 
Prin prima învoială, ţăranul dădea proprietaru
lui sau arendaşului jumătate din recolta rezul
tată de pe suprafaţa de pămînt ce i-a fost pusă 
la dispoziţie de aceştia, la care se mai adăuga 
cîte o zi cu braţele şi una cu carul, plus zece 
ouă şi unul sau doi pui de fiecare pogon. In 
cazul învoielii „cu dijmă“, proprietarul sau a- 
rendaşul lua a treia sau chiar numai a patra 
parte din recoltă, dar, pe lingă aceasta, ţăranul 
era obligat să-i lucreze cam jumătate cît numă-

Din jertfă trebuie să se împărtăşească toţi cei 
ce aduceau jertfa. In purtarea Sa de grijă ne-a 
lăsat şi nouă trupul Său şi sîngele Său sub 
forma pîinii şi vinului care prin puterea harului 
de sus, cu toate că păstrează forma şi gustul 
pîinii şi al vinului se prefac în însuşi Trupul şi 
însuşi Sîngele Domnului.

La toate acestea urmează să ne gîndim, cînd 
citim sau rostim articolul al Vl-lea din Crez. Şi 
nu numai să ne gîndim, ci să şi credem Îm
preună cu toată Biserica lui Hristos, că s-a 
înălţat la ceruri şi sade de-a dreapta Tatălui şi 
să ne înălţăm şi noi mereu cugetele la cele „de 
sus“, la facerea de bine spre preamărirea lui 
Dumnezeu.

rul pogoanelor date „cu dijmă“, la care se adău
gau mai multe zile de muncă cu braţele sau cu 
carul, diferite transporturi de cereale, daruri de 
ouă şi pui etc., aşa încît această învoială era 
mult mai apăsătoare decît prima. Unii proprie
tari şi arendaşi nu pretindeau muncă, ci bani, 
pentru pămîntul pe care-l dădeau ţăranilor să-l 
muncească. Un raport oficial din vara anului 
1907 arăta că „pentru falca de pămînt, care pe 
arendaşul de moşii îl costa în bloc maximum 
20—25 lei, cînd o subarendează individual ţăra
nilor, cere exorbitanta sumă de 100— 120 lei, 
iar pe unele locuri chiar şi pînâ la 150 lei. Pen
tru păşunatul unei perechi de boi, pe vară, cere 
de la un ţăran pînă la 50 lei, iar a unei oi pînă 
la 4,50 lei (jumătate valoarea animalului)“. 
Acelaşi raport sublinia că munca ce i se cere 
ţăranului în schimbul pămîntului arendat era aşa 
de multă şi grea, încît ea nu putea să fie înde
plinită aproape niciodată. De aceea, el rămînea 
dator cu un rest de muncă pentru anul următor, 
iar proprietarul sau arendaşul îi calcula şi anu
mite procente de intîrziere. Raportul arăta apoi 
şi taxele insuportabile pe care marii proprietari 
te puneau pe spinarea ţăranilor: „Pe moşia 
Stănceni din judeţul Botoşani ţăranii care au 
gîşte sínt obligaţi a plăti marelui cultivator cîte 
50 bani pentru că beau apă şi se scaldă în iazul 
boieresc; cîte 40 bani pentru căruţa de lut luat 
din malul proprietarului; cile un leu pentru fie
care porc, chiar dacă animalul e ţinut în ograda 
locuitorului, aceasta pentru că se presupune că, 
de cîteva ori pe an tot scapă porcul pe locul 
proprietarului“.

Aceeaşi stare nedreaptă de lucruri era şi în 
restul ţării. Astfel, marele istoric Nicolae Iorga 
scria în ziarul său „Neamul românesc“ (nr. 58 
din 26 nov. 1906) că într-un sat din Oltenia un 
ţăran care împrumutase de la proprietar in 
timpul iernii cinci bănicioare de porumb, care 
costau cel mult cinci lei, a fost nevoit să se obli
ge să-i dea din recolta următoare zece bănicioa- 
re de grîu (15 lei), să-i are un pogon (6 lei),

■ să-l secere (10 lei) şi să ducă recolta de pe el 
la maşină (3 lei), ceea ce însemna că pentru 
5 lei ţăranul a fost nevoit să dea 24 de lei.

La toată această exploatare, trebuie să mai 
adăugăm şi mizeria în care trăiau ţăranii. Hra
na insuficientă şi mai ales consumul porumbului 
stricat, duceau la pelagră, tuberculoză şi alte 
boale, care făceau adevărate ravagii. Exploatat 
şi dispreţuit, neştiutor de carte, locuind în bor- 
dee, ţăranul român ducea o existenţă neagră sub 
toate aspectele.

împotriva unei astfel de exploatări şi orînduiri 
nedrepte, s-au ridicat ţăranii în primăvara anu
lui 1907. Răscoala a izbucnit în ziua de 15 fe
bruarie în judeţul Botoşani, în satul Flămînzi, 
apoi în Rădeni şi Stroeşti. Ea s-a întins repede, 
cuprinzînd toată Moldova. Pretutindeni, ţăranii 
înarmaţi cu ciomege, furci şi coase, se îndreptau 
spre conacele boierilor şi arendaşilor (români, 
greci, evrei sau de alte naţionalităţi), dîndu-le 

(Continuare în pag. 4)

g. m.

60 de ani de la răscoala din 1907
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foc şi alungind pe asupritorii lor, pentru ca apoi 
să pătrundă cu plugurile în moşii, împărţindu-le. 
ín  alte părţi ei cereau numai pămînt cu 25 de 
lei „falca“, rezilierea învoielilor agricole şi con
diţii mai omeneşti de muncă.

In aceste condiţii, guvernul conservator care 
era la putere, ia măsuri pentru înăbuşirea răs
coalei. Au loc ciocniri între armată şi răsculaţi 
la Tg. Frumos, Podul Iloaiei, Bivolari-laşi, Paş
cani, Botoşani, la bariera laşului şi în alte părţi. 
Numeroşi ţărani sínt ucişi sau răniţi, alţii sínt 
arestaţi. In gara Paşcani, unde era un tren cu 
ţărani arestaţi, ei sínt eliberaţi de ceferişti. In 
felul acesta, se realizează încă de pe atunci ali
anţa dintre muncitorime şi ţărănime, alianţă 
care va duce peste cîteva decenii la răsturnarea 
regimului nedrept de asuprire şi exploatare.

In prima jumătate a lunii martie, pe cind în 
Moldova răscoala era oarecum înăbuşită, ea a 
izbucnit cu o şi mai mare violenţă în Muntenia, 
şi Oltenia, în judeţele: Vlaşca, Teleorman, Olt, 
Dolj, Romanaţi, Mehedinţi etc. La 14 martie ţă 
ranii răsculaţi pătrund în Galaţi, îndreptîndu-se 
cu muncitorii din port spre palatul administra
tiv. In aceste împrejurări critice pentru regimul 
burghezo-moşieresc, guvernul conservator demi
sionează, luîndu-i locul un guvern liberal, în 
frunte cu D. Sturdza, ministru de Interne fiind 
Ion Brătianu, iar ministru de Război generalul 
Al. Averescu. Cele două partide care guvernau 
pe atunci ţara noastră, deşi erau în dezacord în 
multe probleme, acum au ajuns la o înţelegere 
perfectă, în vederea înăbuşirii răscoalei. Ele 
apărau împreună marea proprietate împotriva 
celor ce nu aveau nimic sau aproape nimic. In 
satele răsculate este trimisă armata, care să 
înăbuşe răscoala în sînge. Sate întregi au fost 
bombardate cu tunurile şi incendiate, unele din 
ele fiind rase de pe faţa pămîntului (Stăneşti, 
Vieru şi Ovidoaia din Vlaşca). Au fost ucişi fără 
milă ţărani în grupuri, înarmaţi cu coase, to
poare, tîrnăcoape, securi şi ciomege, dar au fost 
executaţi şi individual sau în grupuri mici, pe 
baza listelor date de proprietari sau de aren
daşi, chiar dacă în satele respective nu se răs- 
culase nimeni. De pildă, numai în satul Laloş- 
Vîlcea au fost ucişi peste 150 de ţărani. Numă
rul total al celor ucişi cu prilejul reprimării răs
coalei a fost de peste 11.000, deşi cifra exactă 
n-a fost cunoscută niciodată. Mulţi ţărani au 
fost arestaţi şi ţinuţi în închisori, în cazărmi, 
în aresturi improvizate, în şlepuri pe Dunăre, 
unde erau bătuţi, schingiuiţi, lipsiţi de hrană şi 
aer, ceea ce a dus la decimarea multora dintre 
ei. Cei care au scăpat cu viaţă au fost aduşi în 
faţa tribunalelor şi condamnaţi la muncă silnică 
pe viaţă sau la ani grei de ocnă. Ei au fost 
obligaţi apoi să plătească mari despăgubiri mo
şierilor şi arendaşilor. Au suferit arestări şi mal
tratări şi muncitorii care s-au aliat cu ţăranii în 
timpul răscoalei.

Dar, de pe urma acestei răscoale, n-a păti
mit numai ţărănimea, ci şi unii intelectuali le
gaţi de popor. Intre cei calomniaţi şi ameninţaţi 
de ziarele vremii se numără şi „poetul ţărăni
mii“ George Coşbuc, învinuit că agitase spiri
tele prin poezia „Noi vrem pămînt“, Vasile Ko- 
gălniceanu (fiul lui Mihail Kogăiniceanu), care 
a fost arestat, marele cărturar Nicolae Iorga şi 
alţii, care condamnaseră în repetate rînduri ex
ploatarea la care era supusă ţărănimea. Ca vi
novaţi principali au fost declaraţi preoţii şi în
văţătorii, intelectualii de atunci ai satelor, care 
se străduiseră să creieze condiţii mai umane de 
viaţă pentru ţărănime, prin înfiinţarea de bănci 
populare, cooperative de vînzare a produselor de 
consum, cooperative de cumpărare în comun a 
uneltelor agricole, obştii săteşti pentru arendarea 
sau cumpărarea de moşii etc. Ei erau învinuiţi 
în mod deschis că au îndemnat ţărănimea la 
răscoală. De aceea, mulţi preoţi şi învăţători au
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fost suspendaţi, arestaţi, întemniţaţi şi chiar 
împuşcaţi. Unii preoţi au îndurat luni de închi
soare, alături de păstoriţii lor, numai pentru 
vina de a le fi luat apărarea în timpul represiu
nilor. Din Moldova cunoaştem un număr de 12 
preoţi şi 2 cîntăreţi, iar din Muntenia şi Olte
nia 66 de preoţi şi 4 cîntăreţi, care au fost ares
taţi, anchetaţi, suspectaţi sau transferaţi pentru 
vina de a fi participat într-o formă sau alta la 
răscoala ţărănească. Intre ei se numără şi trei 
preoţi care au fost împuşcaţi mişeleşte: preotul 
Nicolae Craineanu din comuna Gvardeni-Mehe- 
dinţi, tată a 8 copii, ucis la 17 martie 1907 din 
ordinul maiorului Mingareli, pe cind se îndrepta 
spre acesta să-l roage să cruţe satul de incen
diu; preotul Alexandru Popescu din Corcova- 
Mehedinţi, tată a 12 copii, împuşcat de subloco
tenentul Ion Negreanu; preotul-învăţător Ion 
Podeanu din Podul Grosului-Mehedinţi, învinuit 
că a îndemnat pe ţărani la răscoală, împuşcat 
în gara Tîmna. Alături de aceşti trei preoţi cu
noaştem şi numele unor cîntăreţi bisericeşti 
ucişi în acelaşi chip mişelesc: bătrînul Stoian

Chemarea credinciosului creştin cuprinde im
plicit sarcina de a sluji alltora după pilda dată 
lui de către Mîntuitorul. Ca atare, calitatea de 
credincios creştin şi cea de slujitor al lumii sînt 
inseparabile.

Cu toate că nu era din lume, Mîntuitorul s-a 
jertfit în lume şi pentru lume. De asemenea, El 
a trimis pe ucenicii Săi în lume şi pentru lume. 
De unde rezultă că rostul credinciosului creş
tin este în lume şi pentru lume.

Ca credincioşi oreştini, avem o misiune publi
că de îndeplinit nu numai în spaţiul bisericesc, 
ci şi în largul lumii, în care Dumnezeu ne-a 
aşezat. Căci sîntem nu numai ai Bisericii, ci şi 
ai societăţii în care trăim. De aceea, trebuie să 
dovedim iubire şi solicitudine pentru om prin 
dăruire pentru satisfacerea lipsurilor sale con
crete, făcîndu-ne „tuturor toate“ pentru fericirea 
lui.

Cu cît vom ieşi mai mult din cadrul grani
ţelor bisericeşti în largul lumii şi vom sluji 
activ — în solidaritate frăţească cu toţi oame
nii de bine — desăvîrşirii vieţii celei noi de 
dreptate socială şi de pace adînc stătătoare, cu 
atît ne vom dovedi cu prisosinţă următori vred
nici ai pildei date nouă de către Mîntuitorul.

Numai dacă ne deschidem larg inima şi ie
şim întru întîmpinarea frăţească a semenilor 
noştri gata să le slujim întru toate cele de tre
buinţă ale lor, putem spune că urmăm pilda 
Mîntuitorului. Nu trebuie să aşteptăm ca se
menii noştri să vină la noi, ci trebuie să mer
gem noi la ei, întîmpinîndu-i fără nici o pre
judecată cu frăţeasca noastră solicitudine. Căci 
în relaţiile noastre cu ei trebuie să stea pe 
primul plan iubirea atotcuprinzătoare şi activă.

Că lumea este locuită de oameni cu diferite 
credinţe religioase şi convingeri, faptul acesta 
nu schimbă nimic din misiunea noastră. Din 
contră, faptul acesta ne îndatorează şi mai mult 
la răspundere şi la solidaritate cu toţi oamenii. 
Fireşte, această solidaritate nu desfiinţează 
deosebirile principiale în credinţă şi în concep
ţia despre lume. Dar avem o răspundere uma
nistă comună faţă de substanţa vieţii omeneşti 
ca valoare şi sens, care ne îndatorează să iu
bim pe toţi oamenii, indiferent de credinţa lor 
sau de concepţia lor de viaţă şi să ne jertfim 
pentru ei, colaborînd frăţeşte cu ei pentru pro
păşirea şi fericirea vieţii omeneşti. Căci toţi sînt 
purtători ai „chipului lui Dumnezeu“, pentru 
care s-a jertfit pe cruce Mîntuitorul.

Fără îndoială este mult mai frumos să să- 
vîrşim cele spre binele tuturor în comun, decît 
să ne certăm asupra celor ce ne despart. Drept 
aceea, adînc ancoraţi prin credinţă curată în 
Iisus Hristos, să ne străduim a cuprinde cu 
răspunderea şi colaborarea noastră toate pro-

Popescu. din Salcia-Mehedinţi, Ion Dascălu din 
Ostrov Corbeni-Muscel şi epitropul Dumitru Ni- 
colaescu din Rudari-Dolj. Prin jertfa vieţii lor, 
aceşti modeşti slujitori ai altarelor şi stranelor 
au intrat în rindurile celor 11.000 de martiri ai 
ţărănimii care s-au ridicat acum 50 de ani ca 
să-şi ceară dreptul la o viaţă mai omenească.

Dar jertfa celor ucişi în primăvara anului 1907 
nu a fost zadarnică, pentru că ea a făcut să 
crească din belşug puterea de luptă a poporului, 
hotărît să zdrobească pentru totdeauna robia 
de veacuri şi lanţurile oricărei asupriri. Urmaşii 
martirilor din 1907 trăiesc azi o viaţă liberă şi 
fericită căci ei nu mai cunosc mizeria şi exploa
tarea de altă dată, ci, stăpîni pentru totdeauna 
ai pămîntului pe care-l muncesc, ei privesc cu 
încredere spre viitorul tot mai luminos al Pa
triei lor iubite, Republica Socialistă România.

Clerul şi credincioşii, aşa cum au fost alături 
de ţărănime în 1907, sprijinesc şi astăzi munca 
poporului, pentru viaţa cea nouă, pentru înflo
rirea şi înălţarea Patriei.

Mircea Păcurariu

blemele vitale ale omenirii de azi, de a căror 
rezolvare fericită depinde viitorul şi fericirea ei.

In faţa noastră avem un cîmp larg de cola
borare la umanizarea societăţii de azi, la clă
direa unei lumi noi întru dreptate socială şi 
pace adînc stătătoare. Unicul criteriu în desfă
şurarea acestei colaborări este binele şi feri
cirea omului. De unde rezultă că avem să spri
jinim realizarea a ceea ce foloseşte omului şi 
înlăturarea a tot ce îl vatămă şi-i închide dru
mul spre progres şi fericire.

Credinciosul creştin angajat în slujirea lumii; 
după pilda dată de Mîntuitorul nu se ocupă de 
el însuşi ci este mereu preocupat de gîndul că 
n-a făcut destul pentru mersul înainte al lumii 
şi pentru fericirea ei. De aceea, el se simte 
obligat să participe tot mai intens la năzuinţa 
oamenilor după viaţă, după descătuşare din 
apăsarea sărăciei, după slobozirea din oprimare 
şi după scăparea de boală. Căci el nu poate 
închide ochii în faţa lipsurilor şi suferinţelor 
sociale din Unele părţi ale lumii, nu poate ră- 
mîne surd în faţa îndreptăţitelor revendicări* 
sociale din vremea noastră. Din contră, este 
stăpînit şi frămîntat de întrebarea: Ce trebuie 
să facem?

Omenirea trebuie să pună capăt războiului 
prin neprecupeţirea nici unui efort în această 
direcţie. Războiul nu este ceva voit de Dumne
zeu. Oamenii sînt cei care fac războiul şi tot ei 
sînt cei care pot împiedica desfăşurarea lui. Căci 
războiul nu este ceva fatidic, ceva care vine fără 
să vrem noi oamenii asupra noastră şi căruia nit 
ne-am putea împotrivi. Creştinul nu poate să 
dea înapoi, ci trebuie să colaborezee tot mai 
strîns şi ma-i intens cu toate puterile păcii pînă 
la biruinţa lor definitivă.

Orice credincios creştin care are la inimă 
binele semenilor săi, nu poate sita de o parte 
în faţa situaţiei lumii de azi. Căci el ştie că a 
fi adevărat creştin însemnează a ajuta pe se
meni să-şi însuşească o viaţă demnă de om, 
înlăturînd toate formele de viaţă care-l dezuma
nizează. Numai în felul acesta slujeşte lumii 
după pilda dată de către Mîntuitorul.

Această slujire a lumii se săvîrşeşte nu atît 
prin cuvîntul mărturisitor, cît mai ales prin 
fapta mărturisitoare. Aceasta constă în colabo
rare şi împreună-răspundere în problemele vitale 
ale oamenilor de azi.

Ca atare, credinciosul creştin se simte dator 
— asemenea Samarineanului milostiv — să 
stea şi mai departe în mod activ de partea 
vieţii, a păcii, a împăcării şi a dreptăţii. El 
intervine ferm pentru viaţă, pentru propăşirea 
ei şi o apără împotriva atacurilor inumane.

In felul acesta crede el că trebuie să slujească 
lumii de azi. C. Sîrbu
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Chemarea creştinului în faţa lumii de azi


